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1. Lösen Sie die Diffusionsgleichung:

∂u

∂t
= D

∂u2

∂x2
x ∈ (−∞,∞), t > 0

u(x, 0) = u0(x)

für D = const und

u0(x) =


2, −2 ≤ x ≤ −1
1, 1 ≤ x ≤ 3
0, sonst

Skizzieren Sie u(x, t) für kleine Zeiten.

2. Lösung der Wellengleichung für c = 1:

∂2u

∂t2
= c2∂u2

∂x2
x ∈ (−∞,∞), t > 0

u(x, 0) = u0(x) aus Aufgabe 1

∂u

∂t
(x, 0) = 0

Ploten Sie die Lösung für t = 0.5 und t = 1.5.

3. Lösen Sie die Wellengleichung:

∂2u

∂t2
= 4

∂u2

∂x2
x ∈ (0, π), t > 0

u(0, t) = u(π, t) = 0

u(x, 0) = u0(x)

∂u

∂t
(x, 0) = 0

Hierin ist die Anfangsbedingung der folgenden Skizze zu entnehmen.

Skizzieren Sie einige Bilder von u(x, t) für verschiedene Werte von t.


